
第２７４９回例会報告議事録
日時　令和６年５月１４日(火曜日)
場所　ハート柏迎賓館
時間　１２：１５点鐘

　本日はお忙しい中、酒井建一郎様、粕谷瞬稀様、お越しくださいまして、あり
がとうございます。酒井様におかれましては卓話もお引き受けいただき、ありが
とうございます。
　本日の卓話は、今年に入って災害が多いなと私が感じていて、野田委員長に
リクエストして叶った卓話です。防災について学びたいと思います。

　この時期になるとほとんど話すことがなくて考えてなかったのですが、今日は福武会員が久々
に来てくださいました。ありがとうございます。よろしくお願いいたします。

福武会員より
　本日はありがとうございます。久しぶりの参加という形になりましたこと、時
期がはずれてしまいましたが、祝っていただき大変ありがとうございます。改めて
自分自身を見直す場として奮起していきたいと思います。またご指導いただけれ
ばと思います。本日は本当にありがとうございました。

倉持会長会長挨拶

　今日は福武会員の誕生祝いをしたいと思います。２０２３年１２月生まれの福武会員、おめでと
うございます。

寺井委員長親睦委員会報告

ロータリーソング「我らの生業」
ゲスト 	:	 我孫子市役所 市民安全課
　　　　　　　　　係長　酒井建一郎様
　　　　　　　　　主事　粕谷瞬稀様
ビジター	:	 なし
S.A.A.	:	 村越会員



２４名（出席免除者含む）出席（全員で３３名）　出席率７２．７２％
業務による欠席：荒井会員、石原会員、小野会員、梶会員、上村（英）会員、
　　　　　　　　古谷野会員、日暮会員、前田会員、湯下会員
ZOOMによる出席：なし　　　

 川村委員長出席委員会報告

　米山奨学金の特別寄付を今週も集めたいと思います。１万５千円を目安にご
寄付をいただければと思います。ぜひご協力の程よろしくお願いいたします。

　ガバナー補佐エレクトに間も無くなります。予行練習の段階ですが、次の寒郡
ガバナーはとても熱心で、とっても素晴らしいです。
　一番素敵なのはクラブ以外の仲間が増えることです。ガバナー補佐、補佐幹
事の方達との交わりがとても頻繁になって、その中で一人一人の中にあるロータ
リアンとしての良さ、人としての良さを感じながら過ごせるのはとても幸せなこ

とだと思っています。
　ただ私は２回入院して手術をして、正直、体調は十分とは言えないので手伝っていただいて、
送り迎えしていただいて、７６になりますので認知もちょっと入ってきて、皆さんに本当にご迷惑
をかけていると常々思っているのですが、自分なりに頑張ってやって１年間を楽しんで行きたいと
思っています。
　ロータリーはやっぱりいいな、ということに立ち返るしばしの時間をいただいていると思って
います。ロータリーは希望の会ですから、若い方達、これからも皆さんで、福ちゃんの頻繁なる出
席を祈りながら、共に手をつないで歩んで行けたらと思っています。よろしくお願いします。

・寒郡ガバナーエレクトが５月２２日に千葉コミュニティテレビに出演されるそ
うです。
・台湾への支援金は今日が最終日になりますので、ご協力の程よろしくお願い
いたします。
・本日例会後に５分ほど会議をしたいと思いますので、理事の方はよろしくお
願いいたします。

依田委員長

関根幹事

国際奉仕委員会報告

鈴木ガバナー補佐エレクトより一言

幹事報告



　市役所の市民安全課は簡単に言うと防災を担当している係になります。今年
で担当になって１６年目になります。１６年の間に東日本大震災もありましたし、
洪水や台風も多 あ々りました。
　災害に備えてどんなことをされたらいいのか簡単にお話しさせていただいて、
皆さんの生活の中で少しでも災害の被害を減らしていければと思います。

　今年は元旦に能登の地震がありました。映像や人の話を聞くと不安になってしまうと思います
が、減災をいかに進めていくのかということに目を向ける必要があると言われています。
　防災というと災害を防ぐという強いイメージですが、減災は被害を減らしましょうというソフト
ランディング的な意味合いがあります。
　まずは事前の準備、起こる前に何ができるかをぜひ考えていただきたいと思います。市民の皆
さんにも同じようにお話しさせていただいています。

　１点目は、いざという時のために日頃から心がけておきたいこと（事前の準備）です。
・家の耐震性の確認
　昭和５６年以前に旧耐震基準で建てられた家はやはりもろいです。
・家の内外の危険度チェック
　家具の固定はされている方は多いと思うのですが、寝室については安全について考えていない
方が多いです。寝てる頭の上に落ちてきて危ないようなものは置かない。絵画や賞状を飾ってい
る方が多いのですが危ないです。
・備え（備蓄）
　非常用持ち出し袋とかを買わなくても、できるものから準備していただきたいと思います。
・避難場所や避難所、避難経路の確認
・防災訓練への参加、ハザードマップの確認
・情報の入手先の確保
　ピンポイントの情報は市役所が配信していますのが、ホームページは災害時につながりにくく
なりますのでメール配信やLINEの登録をお願いしたいと思います。
　備蓄についてですが、３日分なんとかご自分で備蓄していただきたいと思います。３日過ぎる
と支援がけっこう届きます。

　地域における重要な訓練についてですが、やはり災害が起こると地域の方と協力しないと自分
の命は守れません。
１. ぜひハザードマップの確認をお願いします。
２. 災害が起こると市役所がひとりひとり安否確認してくれると思っている方がけっこういらっ
しゃいます。我孫子市は１３万人くらい市民がいるのですが、基本的にひとりひとりの安否確
認は市役所はいたしません。安否確認は地域でしていただくしか方法はありません。日頃から
安否確認の訓練等を地域でやっていただきたいとお願いしています。

　市役所や消防署は安否の確認が不明、所在が不明な方を捜索します。ぜひ安否確認訓練を
やっていただきたいと思います。

３. 避難訓練はぜひ行っていただきたいと思います。
４. 避難行動要支援者の確認や伝達
　我孫子市も高齢化率等が上がっているため、自力では避難できない方が非常に増えています。
そういう方々の名簿を市が作っており４千人強位いらっしゃいますが、家族や近隣の方が中心
となって安否確認と避難をセットとして支援のご協力をしていただきたいと思います。

我孫子市役所 市民安全課　係長　酒井建一郎様卓話



　酒井様、卓話ありがとうございました。大変勉強になりました。自分が寝ている頭の上にちょう
どテレビがあるので、固定するか移動するかしたいと思います。
　本日も例会に参加いただき、ありがとうございました。以上で例会を終了いたします。

倉持会長閉会の点鐘

５. シェイクアウト訓練
　よく学校で机の下にもぐりましょうという訓練をされたと思うのですが、それがシェイクアウト
訓練です。非常に重要ですので、職場とかでも例えば９月１日とか３月１１日とかに１年に１回
でもやっていただきたいと思います。

　安全な避難行動とは、については実際にどこにどうやって避難すればいいのかを書かせてい
ただいています。
　天候や時間帯、自宅の状況などから判断して、最も安全と思われる方法で、できるだけ早く避
難行動をおこなってください。
　緊急避難場所や避難所、近くの親戚の家等への移動は時間に余裕のある時の避難方法で
す。本当に身近に迫っている時は近隣の高い建物や自宅の２階に移動することが重要です。
　地震が起こって避難所に行くというのは、家に住めなくなった方です。自宅に問題がなければ
自宅にいていただくのが一番安全です。
　たとえば洪水の場合はハザードマップを見て、被害が出る前に避難していただきたいと思いま
すが、地震の場合は被害が出た後に家に住めなくなった方に避難していただきたいと思います。
そこが大きく違います。

　緊急避難場所は命を守るために緊急的、一時的に逃げる場所で、グランドや公園になります。
　避難所は家屋の倒壊等で居住が困難になった方が一定期間、生活する場所になります。
　福祉避難所は、高齢者やお子さんの為のある程度環境を整備した避難所です。
　避難所というのは、地震や台風の後に自宅が倒壊、損壊してしまった方がある程度長期に生
活するため、もうひとつは台風や河川の洪水などで事前に逃げるためのものです。
　繰り返しになりますが、問題は自力で避難できない高齢者や障害者の方が我孫子でも増えて
おりますので、身近にそういう方がいらっしゃいましたら、ぜひ日頃から声をかけていただいて、何
かあった時には避難所まで一緒に連れて行ってあげていくしかないと思います。

　やっぱり大事なことは事前の準備です。事前の準備が明暗を分けると言っても過言ではないと
思います。そんな中で自助共助が非常に重要です。
　減災力を高める活動を日頃から行っていただきまして、少しでも被害を減らすことができれば
と思います。

Ｑ. 職業が不動産業なのですが、防災への関心も高まっており、不動産を借りる方に対してハ
ザードマップの添付が必要になります。広く正確なハザードマップの周知をお願いしたいと思
います。

Ａ. 今年度、改訂して配布する予定があります。配るだけでなく皆さんがご理解いただいて活用
できるように市としても力を入れていきたいと思っています。ご協力お願いいたします。



ロータリーの友事務局　ホームページwww.rotary-no-tomo.jp　メールはweb@rotary-no-tomo.jp

我孫子ロータリークラブは、
環境貢献として、「森の町内会」を応援します。

この印刷物に使用している用紙は、
森を元気にするための間伐と
間伐材の有効活用に役立ちます。

環境ＮＰＯオフィス町内会が中心となって２００５年に立ち上
げた新たな間伐促進活動が「森の町内会」です。この活動に
賛同して「印刷用紙」や「コピー用紙」を使用する企業は
２００９年９月現在、９２社にのぼり、その環境貢献として促進さ
れる岩手県岩泉町・葛巻町・青森県三沢市での間伐は、年
間３０haの規模になっています。グリーン購入大賞で大賞
を、山村力コンクールで林野庁長官賞を受賞しています。

お名前 メッセージ 金　額
倉持会長 本日も例会に出席いただき ありがとうございました。 １,０００円　
関根幹事 酒井様 卓話ありがとうございました。 １,０００円　
上村（文）会員 防災についての卓話ありがとうございます。 １,０００円　

木村（政）会員 我孫子市役所市民安全課の酒井様、災害対策ありがとうございました。福武さん！お誕生日おめでとうございます。 １,０００円　

木村（隆）会員 酒井様、卓話 有難うございました １,０００円　
小池会員 卓話ありがとうございました。 １,０００円　
鈴木会員 卓話ありがとうございました。 １,０００円　
寺井会員 災害の心がまえ卓話ありがとうございました。 １,０００円　
福武会員 卓話ありがとうございました。 １,０００円　
藤本会員 福武さんに久しぶりにお会いでき、嬉しい限りです。 １,０００円　
村越会員 酒井様 卓話ありがとうございました。 １,０００円　

栁田会員 市役所 酒井様 卓話ありがとうございました。
福武さん気になさらず例会参加して下さい。 １,０００円　

米田会員 市民安全課さん 卓話ありがとうございました。 １,０００円　
のみ会残金 １,０３１円　

当 日 計 １４,０３１円　
今期累計 500,９31円　

ニコニコＢＯＸ

今週の表紙「柴崎神社」千葉県我孫子市柴崎737番地
日本武尊（ヤマトタケル）が、東国討伐の征途の安全と武運長久を祈願し幣を立て、天慶元年（938年）に創
建されたと伝えられています。また、平将門もこの神社で武運を祈願したそうです。
古くは妙見社と呼ばれ、明治元年に北星社となり、明治13年に芝崎神社と改称されました。
階段を上ると静かな境内があり、参道脇には妙見菩薩の神使、亀（玄武）が並んでいます。


